

湖州南浔发布全省首个企业职工阵地建设地方标准

# 让职工身边小事 有“标”可依

本报讯 记者程雪 通讯员张斌报道 “企业食堂应制订每周菜单，荤素搭配，营养全面”“职工之家应当设有职工书屋、妈咪小屋（哺乳室）等服务场所”……日前，湖州市南浔区总工会、区市场监管局联合发布《企业职工阵地建设与评价规范》地方标准（以下简称《标准》），让职工身边小事有“标”可依，这也是全省首个针对企业职工阵地建设发布的地方标准。

《标准》详细规定了职工阵地在“建”和“评”两方面的标准，共分六个部分。主体部分从基本要

求、建设要求和评价体系三个方面作出规定。其中，在建设要求方面，规定了“三美”职工之家、“三心”职工食堂和“三安”职工宿舍“三个三”的建设标准，即建设“关系和美”“环境优美”“文化隽美”职工之家，打造“放心”“称心”“贴心”食堂和“安全”“宜居”“安心”的职工宿舍。在评价体系方面，规定了评价方式、等级划分和改进的内容，并依据评审得分设定三星、四星、五星三个等级，其中五星为最高。

早在2017年，南浔区总工会便出台了《南浔区职工阵地建

设三年规划（2017—2019）》和《关于加强企业“职工之家”建设助推“美丽企业”文化建设的实施意见》等政策。经过3年的实践，南浔区总会在全区培育选树了一批先进示范企业代表，逐步形成了具有南浔特色的“一堂一舍一坊”（食堂、宿舍和活动场所）职工阵地集群。2019年7月，南浔区总工会提出制定职工阵地建设标准的设想，经过多方调研和论证，历时6个月制定出台了这一地方标准。

南浔区总工会相关负责人表示，此次《标准》的发布是在不断深

化基层工会改革的基础上，塑造打通基层社会治理神经末梢的“南浔样板”，旨在把基层工会建设成为组织健全、维权到位、工作规范、作用明显、职工信赖的名副其实的职工之家，使广大职工更有获得感。

未来，南浔区总工会将按照“基层组织自评申报、上级工会组织考核评定”的程序，每年进行一次模范企业职工阵地创建活动，实行动态管理。如果经考评验收通过，依据评审得分评定等级。同时，每三年复评一次，复评不合格的，降低或取消星级称号，破除模范职工之家“一评终身制”。

2020年1月13日 周一

责任编辑：吴晓静 电话：88860494 E-mail：zjgrxw@163.com

浙江工人日报

## 岁末不“忧薪” “娘家人”在行动

宁波25家工会劳动关系调处工作室倾情服务职工

本报讯 记者张浩呈 通讯员潘琼波报道 “眼看着快要过年了，工资却没有着落，能不能帮帮我们？”近日，宁波市奉化区“老何”工会劳动关系调处工作室的领衔人何华接到求助电话称，工人黄师傅等人在溪口某建筑工地干活，项目完工已经好几个月了，但由于老板失联，工资没了着落。接到求助后，老何第一时间赶到工地现场。

经过调查，老何了解到该工程由胡某承建，在建设过程中，胡某又全权委托竺某进行管理。工程结束后，胡某无故出走，至今下落不明。胡某出走后，尚有黄师傅等12人的工资一直拖欠着。

老何经过深入调查，了解到

工程发包方手中尚有20万工程余款未结给胡某，因此，他建议先用这笔款项来垫付工人工资，但竺某怕担责，坚持要等胡某回来结算。

随后，老何多次找竺某和发包方负责人沟通协商，经过多日的调解，黄师傅等人终于和竺某、发包方达成三方协议：由工程发包方支付黄师傅等12人工资共计18.5万元，该款支付后，若胡某提出异议，由竺某负责解决。

“谢谢老何师傅，工会真是我们的‘娘家人’啊！”拿到工资的黄师傅握着老何的手激动地说。

记者了解到，今年“两节”期间，宁波工会把普法宣传、劳动

2512人。

## 辞旧迎新岁 欢乐中国年

### 听！ 工地食堂里的好声音 绍兴工会送文艺下基层

本报讯 通讯员刘慧琳报道 日前，由绍兴市总工会和市城投集团工会联合举办的“放飞中国梦 文化惠职工”新春慰问活动走进了绍兴智慧路网中铁二十二局项目部食堂。

在工友们午间休息时段，职工艺术小分队为他们送上了一台精心准备的演出。江南丝竹《喜洋洋》、《花好月圆》送去“娘

家人”美好的新春祝愿，由职工自编自导的快板《329项目展雄姿》和川剧绝活变脸更是将演出的气氛推向高潮。

“我们长期在一线施工，平时的工作也比较枯燥，能够看到这么精彩的演出，感到很开心！”绍兴智慧路网中铁二十二局项目部王新明表示，“感谢‘娘家人’的关爱和祝福。”

### 歌舞暖人心 联欢年味浓

春节将临，杭州市江干区城管局和区总工会举办了一场主题为“暖心”的新春联欢活动。献上一台由工人们自编自演、荟萃南北民间艺术的文艺节目，热情慰问全区6000多名来自祖国各地的环

卫、市政、园林工人和停车收费员等城管战线职工。还有一桌热气腾腾的年夜饭，为大多数留在杭州过年、坚守城市清洁岗位的职工营造欢乐中国年的喜庆气氛。

通讯员孙永红、吴紫婷 摄

### 杭州临安：环卫工人同吃年夜饭



本报讯 通讯员郑涛报道 农历春节越来越近，年味也越来越浓。在辞旧迎新之际，为关心关爱广大职工，向一线职工特别是新年期间坚守岗位的职工送温暖、送祝福、送关爱，杭州市临安区总工会联合区城管局环卫处为环卫工人举办了以“暖冬·工会情”为主题的关

爱活动。活动现场，300余名来自临安环卫工作一线的职工欢聚一堂，同吃年夜饭。为营造喜庆祥和的氛围，主办方精心安排了文艺表演，并为现场的每位环卫工人赠送了年货礼包，送上了节日的慰问和祝福。整个活动气氛欢乐、温馨、感人。

## 你的返乡路 工会来守护

### 重点向困难外来职工发放补贴 临海工会“暖心大礼包”再升级



本报讯 通讯员朱霄霄报道 近日，临海市总工会主办了“和谐临海、温馨返乡”专项援助金发放仪式，来自龙门港经济开发区、杜桥镇辖区的百余名外来职工在现场领取了返乡交通补贴。

“这是我第二年收到总工会的返乡补贴，省了几百元的车票钱，过年回家就少了一些负担，真好！”来自四川省巴中市通江县、就职于海翔川南药业的伏均华喜滋滋地说。

据了解，临海市总工会已连续9年开展这样的暖心活动，为节后

返岗的全市外来务工人员集体包车、代买车票，提供车费补贴、返乡服务等，让他们开开心心过大年。

今年的“暖心大礼包”再升级，在线上线下同步开展，让职工更便捷地享受工会普惠服务。

线下活动重点面向全市已建工会企业中的困难外来职工，为350名困难职工发放每人500元、共计17.5万元的返乡补贴；线上活动则推出170个车票补贴名额，通过幸运转盘的形式，设置500元、300元、100元的补贴档

次，让职工通过“临海工会”微信公众号即可报名参加。

“衷心希望通过这样的活动，让更多外来职工感受到临海第二故乡的亲情和温暖，来年再回临海工作。”临海市总工会党组书记、常务副主席应良国表示。在临海市总工会的倡导下，更多的企业积极参与进来，浙江豪情汽车制造有限公司员工、来自陕西西安的魏慧杰就在公司专门设立的春运车票代售点买到了回家的车票。

当天，现场还提供健康义诊、普法宣传、送春联等便民服务。

### 致敬城市奋斗者



近日，为响应宁波市总工会号召的“宁波大爱·伴你回家”活动，海曙区南门街道总工会组织工作人员赴辖区宁波火车站，与南站区域工会联合会组织“阿拉帮帮你”志愿团队，一起帮助旅客安全出行、方便出行、温馨出行，致敬城市奋斗者，向他们传递宁波工会的温暖和宁波城市的大爱。

通讯员周晓茜 摄

### 宁波天韵食品公司： 连续9年包车送职工返乡



职工们有序排队等候上车。

山县规模较大的用工企业之一。为让外地职工能够顺利回家，该公司每年都组织近40辆大巴车，免费送外地职工回家过年，到今年已整整9年，费用超过了1600万元。

河南籍职工吴女士说：“我们从不为抢票的事犯愁，每年都坐公司的车回家，省钱又省事。”

“像天韵食品公司一样包车送外地职工回家过年，还有‘华宇食品’、‘宝达食品’等企业，涉及职工人约1500多名。”丹西街道总工会负责人说，在工会的倡导下，企业对外地职工的关爱举措，也使企业获得了不少意外的收获，职工的稳岗率保持在98%以上。

### 嘉兴秀洲区总工会派发快递抵价券

### 减轻职工 “大包小包”烦恼

本报讯 通讯员朱琴燕、吴家林报道 近日，由嘉兴市秀洲区总工会联合顺丰速运共同开展的“惠”返乡、一路顺“丰”——秀洲区助力外来职工温暖回家路活动启动仪式在雅莹集团举行。活动现场，顺丰的快递小哥们为100名外来职工办理了包裹收寄业务。

据了解，秀洲区总工会将提供25万元资金，为全区5140名外来职工提供30~50元不等的快递抵价券，让他们春节返乡的旅途更加轻松、温馨。